

# 广佛超300头龙狮 齐聚盐步贺新春



■粉色的外观、长长的兔耳朵，“兔兔醒狮”一亮相便吸引了不少观众的目光。 珠江时报记者/梁卫展 摄



■龙狮上街巡游。

“大沥人熟悉的年味回来啦！”2月1日是农历正月十一，时隔三年重新回归的大沥镇盐步龙狮大会热闹开锣，广佛两地超过300头醒狮和金龙齐聚盐步贺新春。主会场和盐步直街等现场吸引上万人围观，各平台直播线上获20万人点赞观看。



■市民争相摸狮头添好运。



■大沥麦边武术龙狮团带来《龙凤呈祥百业旺》表演。

## 『兔兔醒狮』亮相 『世界狮王』助阵

“一点天庭吉星高照，二点眼睛一路光明……”当天9时许，一场点睛仪式拉开了盐步龙狮大会的序幕。

伴随着阵阵鼓声，来自佛山市南海黄飞鸿中联电缆武术龙狮团的青少年为观众带来了鼓阵表演《金鼓齐奏活力大沥·龙马精神贺盛世》，赢得现场一片掌声。

狮会当然少不了醒狮和舞龙，大沥横江龙狮团、麦边武术龙狮团、南海理工学校舞龙队及大沥镇岐缘舞蹈队、大沥音乐家协会和大沥镇海奇梦文化传播有限公司等文化团队，轮番为观众带来舞龙、歌舞、武术、传统狮等精彩表演。

大沥麦边龙狮团总教练张志华介绍，当日上台表演的女子舞龙队，是曾代表佛山参加省运会的代表队之一。“两个月前狮队就收到盐步龙狮大会的演出通知，时隔三年再次参与大会，队员们都感到很高兴，认真地将技巧动作练习得更熟悉、更传神。”张志华说，龙狮象征吉祥如意，今年狮队通过创作更多高难度动作，将舞龙舞狮呈现得更生猛活泼，向市民传递身体健康、万事如意的祝愿。

不仅如此，有着“世界狮王”美誉的佛山市南海黄飞鸿中联电缆武术龙狮团还轮番献上高桩狮、传统狮、高杆狮等高难度表演，现场喝彩声不断。“为了这次时隔三年重新举办的狮会，我们一共准备了8个节目。”大沥中联黄飞鸿武术龙狮协会教练梁健锋介绍，本次佛山市南海黄飞鸿中联电缆武术龙狮团带来的节目中，高桩狮、高杆狮等表演适当增加了难度，“新春到来，我们希望大家在新年里都能‘更上一层楼’。”

为迎合兔年春节的主题，本次狮会上，佛山市南海黄飞鸿中联电缆武术龙狮团还为观众带来了兔年限定版的“兔兔醒狮”。粉色的外观、长长的兔耳朵和洁白的兔牙，“兔兔醒狮”一亮相便吸引了不少观众的目光。

“很精彩！我已经三年没看到盐步狮会，今年狮会的内容不仅更丰富了，狮子也舞得更更有技巧了！”当天，街坊梁姨带上孙子，拿着在盐步直街买的红风车，一大早就来到现场。在梁姨看来，狮会不仅让城市更热闹，还传播了传统文化，让人们感受到醒狮的精气神。“今年的狮子还很有创意，我们很喜欢那只‘兔兔醒狮’，很可爱！”



■盐步龙狮大会吸引上万人围观。

作为百年传统狮会，盐步龙狮大会在明清时期就已盛行，时至今日仍是一片欣欣向荣的景象。活动当天，就有超过300头醒狮和金龙齐聚盐步，向市民朋友拜年，共同祈福迎新岁。

大沥有着“龙狮源地”的美誉，是“全国龙狮运动名镇”“广东省民间文化艺术之乡（醒狮、传统龙舟）”。自古以来，每逢节庆，当地必有醒狮助兴，历代相传。

为了在这次狮会把龙头舞得更生动，来自麦边武术龙狮团女子舞龙队的仪姐也提前做好准备。仪姐是队里的老将，从2008年加入舞龙队以来，一直负责龙头位置。“这个龙头有十五斤重，所以要提前做好体能训练。”

与“老将”同样提前做好准备的，还有佛山市南海黄飞鸿中联电缆武术龙狮团的“小将”陈仕为。今年只有10岁的陈仕为是本次团里参加狮会年纪最小的团员。龙狮表演灵动的舞步、铿锵的锣鼓及其所展现出的勇敢坚强、迎难而上的精神，深深吸引了年仅十岁的陈仕为，“我很喜欢龙狮运动，现在我已经学习了一年多，锻炼了体能，也学到舞龙舞狮的技巧，以后我会一直学下去，传播优秀传统文化！”

实际上，与盐步龙狮大会同样有着深厚历史的，还有绵延了数百年的广佛龙狮情缘。当日上午，就有来自广州泮塘、坑口的醒狮来到盐步拜年采青，为盐步乡亲父老送祝福，延续数百年的广佛龙狮情缘。

除了盐步龙狮大会，盐步直街也摆起了传统集市。不少市民看完醒狮表演后，也随着龙狮队伍来到直街集市，买个风车行大运、摸摸狮头添好运。

提前从中山赶来的王伟夫妇在看完醒狮表演后，立马成为大沥醒狮的“粉丝”。“我们从东北来中山过年，在网上看到大沥有狮会后就提前一天过来了。”王伟说，大沥醒狮表演所表现的精气神与活力让他和妻子深受震撼。“能让我们感受到这里是个有精气神、有活力的地方。”

醒狮接连舞起，文化代代传承。据了解，大沥镇还将举办大沥醒狮盛会（正月十四）、沁冲狮会（正月十六）和六联、北村狮会（正月二十六）等狮会。此外，在正月十三至十五期间，即2月3日至5日，大沥还将举办为期三天的“超级中轴·大沥新春欢乐市集”。

醒狮不单是大沥的传统文化，更是大沥的文化担当。接下来，大沥将聚力构建“一带一轴两廊四区”文旅体空间发展格局。南海超级中轴强势起航，省佛通衢文化带加快建设，南海艺术中心、中轴公园启动建设，文旅多点开花，呈现融合高质量发展态势。

文/图 珠江时报记者 黄晴雯 何燕慧  
通讯员 刘成 黎昭映 夏永艳  
署名除外



扫码看现场视频

■佛山市南海黄飞鸿中联电缆武术龙狮团带来高桩狮表演《世界狮王显雄风》。

新老龙狮人齐聚  
舞出新春新气息